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1. 関数 y = f(x) = (x − 1)e−x の増減凹凸を調べ，グラ

フをかけ．

(解) f(x) を微分すると，

f ′(x) =e−x + (x− 1)(−e−x) = (2− x)e−x,

f ′′(x) =− e−x + (2− x)(−e−x) = (x− 3)e−x

となる．また，limx→−∞ f(x) = −∞ であり，ロピタ

ルの定理と

lim
x→+∞

[x− 1]
′

[ex]
′ = lim

x→+∞

1

ex
= 0

より limx→+∞ f(x) = 0 となる．

x · · · 2 · · · 3 · · ·

f ′(x) + 0 − − −

f ′′(x) − − − 0 +

f(x) −∞
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y = f(x) の増減凹凸，グラフは上のようになる．

2. 関数 y = f(x) = (2x− 1)ex−x2

の最大値および最小値

を求めよ．

(解) f(x) を微分すると，

f ′(x) =2ex−x2

+ (2x− 1){(1− 2x)ex−x2

}

=− (2x− 1 +
√
2)(2x− 1−

√
2)ex−x2

となる．α± = (1 ±
√
2)/2 とおく．また，ロピタルの

定理と

lim
x→±∞

[2x− 1]
′[

ex(x−1)
]′ = lim

x→±∞

2

(1− 2x)ex(x−1)
= 0

より

lim
x→±∞

f(x) = lim
x→±∞

2x− 1

ex(x−1)
= 0

である．

x · · · α− · · · α+ · · ·

f ′(x) − 0 + 0 −

f(x) 0 ↘ −
√
2e−1/4 ↗

√
2e−1/4 ↘ 0
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上記の増減表により，x = α− で最小値 −
√
2e−1/4 を

取り，x = α+ で最大値
√
2e−1/4 を取る．


